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A szent jobb.
Oh dicsőséges szent jobb, mely évszázadok 

bosszú során át a magyarnak legértékesebb 
ereklyéje vagy!

Amióta minden Szent-István-nap kürülhor- 
doznak vén Budavára utjain, azóta jaj de sokat 
fordult e haza sorsa, hol jobbra, hol balra.

A boldogság, balszerencse között te voltál 
eg^alánt legdrágább kincsünk. Rajtad csüngött 
szemünk, ha az Isten két kezével mérte az ál­
dást, tőled vártunk jobb sort, a mikor rabigába 
törve, a szebb jövő hajnal pirkadását lestük.

Ennek a nemzetnek látható jelképe vagy 
te. S amíg téged láthatunk, bizonyosak lehetünk, 
hogy nemzeti lételünk még épségben meg van. 
Te belőled merítünk erőt, a mikor lételünket 
veszélyeztetve látjuk, mert bizton reméljük, 
hogy a mit az a kéz kilenczszáz évvel ezelőtt 
megteremtett és a mit annyi viszontagság köze­
pette megtudtunk őrizni, annak az alapja kell 
hogy erősebb legyen a legerősebb várnál.

A hit és az alkotmány szimbóluma vagy te. 
A hit és az alkotmány, mind a kettő olyan védő­
bástyánk volt idáig, hogy sem kiilellen, sem az 
országban magában, mint a szú — rágódó ellensé­
geink át nem hatolhattak rajta.

Igenis hitünkkel és alkotmányunkkal évszá­
zadokon át megóvtuk a Nyugatot, hogy az háborí­
tatlanul szentelhette egész idejét és erejét művelt­
ségének fokozására, kultúrájának emelésére. Hálá­
ból évszázadokon át ragadt rajtunk a barbár név. 
Idegenek, műveletlenek voltunk a Nyugat szemé­
ben, mert hőseink vérével megóvtuk "öt a Kelet 
berohanásai ellen és mert magunk igába törve 
nyögtünk a behatolt ellenség önkénye alatt. De 
mindannyiszor feltámadt ez a nemzet, mely soha- j 
sem halt meg, mindannyiszor bebizonyítottuk, ; 
hogy élet- és tetterös faj vagyunk. S most, hogy I 
nehány évtized óta mi is nyugodtan munkálkod­
hatunk, fényesen igazoltuk, hogy a műveli ség iránt | 
csak olyan fogékonyak vagyunk, akár szomszéd­
jaink és csak az alkalom hiányzott, hogy már 
előbb is a müveit európai államok sorában a min­
ket megillető helyet foglalhattuk volna el.

A dicsőséges szent jobb munkáját most fe­
jezzük be, most rakjuk le a ;.árkövet arra a nagy- 
konczepczióju alkotásra, melynek alapkövét első 

í magyar királyunk tette le.
Az Isten áldása kísérje továbbra is a magyart!

Postai íeladókönyvek hitelesítése. Azon czéibói,
. iogj úgy a posta portómentes igénybevételére jogosult 
I hatóságok, hivatalok, községek, testületek stb, — mint 
I a felvevő postahivatalok a felmerülő concret esetekben 

es általában mindenkor tudomással bírjanak, illetve 
könnyű szerrel tájékozást szerezhessenek arról, hogy 
az engedélyezett portómentesség minő viszonylatokban, 
minő küldemény fajokra s mily feltételek alatt vehető 
igénybe és hogy ily módon elkerültessék azon tetemes 
idő- és munkaveszteség, melyet a portómentesség ter­
jedelme tekintetében gyakran felmerülő vitás kérdések 
tisztázása előidéz, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
elhatározta, hogy a postai feladókünyveket a posta 
és távirda igazgatóságok utóbbi tekintetekből hitelesít­
sék. A hitelesítés olykép történik, hogy a posta és 
távirda igazgatóság a feladókönyv boritéklapjára tudni­
valókat ir, vagy ragaszt be, — mely a következő ada­
tokat tartalmazza : az igényjogosult nevét és szék­
helyét, — kivel szemben és minő ügyekben veheti 
igénybe a portómentességet, — minő küldemény fajokra 
terjed ki a portómentesség, minő portóméntességi 
záradékot kell alkalmazni, netáni egyéb feltételek, 
végül az engedély kelte és száma. A posta és távirda 
igazgatóságok a feladókönyvek fenti módon való hite­
lesítését közelebb fogják megkezdeni.

Hares a fényűzés ellen.
Mint a Vezuvot kitörésre készlő vulkanikus 

eiő, annyira van már keblemben az elkeseredés 
indulata, a mely följajdulásra ösztönzi szivemet.

Följajdulok, mint nő és magyar asszony. 
Tehát ne volnánk többé a régiek, kikről a 
tőilénelem, mint a szép és nemes eszmék kivi­
telének zászlóvivőiről emlékezik megr1 Tehát el­
fajultunk mi is? Csak tőlünk függne, hogy a 
nemzetiséget fenntartó anyagi jólét helyreálljon 
és mi nem segítünk azon? Hát a csipke, selyem, 
arany és ezüst örökítették meg a magyar nő 
dicsőségének azt a refrénjét: »Magyar nőnek 
születtél: áldd érte sorsodat!«

Csipke, selyem, arany és ezüst takarta ta­

lán Jézust a betlehemi jászolban ? Nem. Mária 
saját kendőjébe burkolta csecsemőjét és Megváltót 
nevelt belőle. A sors beláthatatlan titkainál fogva 
megtagadta ugyan tőlem, hogy Megváltót, nevel­
hessek, megváltóját a mai kor földeiméinek; de 
a megváltás ügyének zászlója kezemben lobog, 
hirdetve a takarékosság és egyszerűség jó és 
üdvös eszméjét.

Nem érdemiek és nem is kívánok azért 
elismerést, mert velem született tulajdonság és 
áldott kezek által híven ápolt hajlatukén! velem 
nőtt az örökös foglalkozás és egyszerűség iránti 
éizék, hova pedig az embert vágyai vezérlik: 
azon az utón szívesen halad.

De a ki vágyai felek lúd diadalmaskodni, 
azé a dicséret és üdv! Asszonyok, félre tehát a 
sok selyem, csipke és szalaggal. Mire való az? 
Ugv képzelem, mint a lovakon a sallangot. 
Szakértő szemek előli nem bírhat értékkel. A 
milói Vénust nem födték czifrán rendezett csip­
kék, szalagokkal tűzdelve és mégis a müértő 
felfedezte a durva kőalakban a páratlan szépséget

Xántippét födhette volna a világ csipkéje, 
meg szalagja, mert Socrates életét még sem 
édesilelte volna meg.

Legyünk asszonyok, ne legyünk divatbábok. 
Fáradjunk bele a munkába és nem az élvezetek 
sokaságába Nagyanyáink gyertyánál hímeztek 
és kandalló világánál gyermekük álma felett 
őrködve, fon Iák a legszebb fonalat, melyből a 
ház asztalának dísze, a házi szőttes készült.

Asszonyaink gázvilágánál nézik, hogy 
melyik kelmének a színárnyalata áll legjobban 
arezukhoz és a kandalló világánál hallgatják a 
gyermekszobából jövő zajt és azon gondolkoz­
nak, hogy vájjon melyik kávéházban adja a 
vízit és veti a blatlot a férj: vagy talán éppen 
most udvarol a kasszírnőnek. Nagyanyáink a 
a tűz melegétől kigyult arczczal fogadták kedves 
vendégeiket ; asszonyaink még egy utolsó 
pillantást vetnek a tükörbe, hogy hajuk eléggé 
jól van-e felsütve és nem ártott-e arezbőrüknek, 
hogy egyszer kénytelenek voltak kinézni a 
konyhába?

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TARGZÁdA.

Nyaralásom.
A „Székel y-U d v a r ii e I y“ eredeti tárczája.

I.
Puhabársony fűben fekszem,
Erdőzugás ringat engem.
Egekben hord édes álmám,
Becsülettel rászolgáltam.

A csacsogó, fürge patak,
Lábaimnál tova szalad,
Kinálgatja a legszebbet,
Partjain a nefelejcset.

Lombos erdő hűvös árnyán,
Mint valami puha párnán,
Gondtalanul heverészek . . .
Egy királylyal sem cserélek!

(Alsó-Kubin.) Fülei Lajos.
m

Rászolgáltam ott, hol annyi 
Édes remény jár meghalni ; 
Hova sorsom átka lökött: 
Poros akták, számok között.

Vágyaimnak szárnya támad, 
Osszejárok minden tájat, 
Szedegetem a virágot,
Átölelném a világot 1

Hü barátok, rokon lelkek 
Egyröl-másról beszélgetnek.
Olyan szép a múlt emléke,
Meg is tudnék halni érte 1

Édes álom ringass engem,
Hogy a szivem gyógyírt nyerjen. 
L’gy is elhagy ez a szép táj 
S újra megjő, a mi rég fáj . . . I

II.
A mezőben merre járok 
Mosolyognak a virágok.
A madárkák vigan szállnak, 
Mintha nekem dalolnának.

Nagy boldogasszony napja
— Irta : Fiilei Lajos. —

— augusztus 15.
Ezerharmincznyolczadik év augusztus tizenötödik 

napja volt. Mária mennybemenetelének ünnepe.
A magyarok első királya ott feküdt betegágyán, 

melyet az országnagyok szomorúan állottak körül.
Mély aggodalom tükrözött vissza a beteg arczán 

és az egész környezeten : mi lesz az országgal, mely 
még akkor a k eresz tény állam bölcsőjében szendergő 
kisded volt ? Imre herczeget, a király gondosan nevelt 
fiát sírba vitte a halál. Ki lesz, aki az akkori viszo­
nyok szerint, a nemzet fejlődését és egyetlen biz­
tosságát képező nagy munkát sikeresen folytat­
hatja ?

E kínos perczek között egyszerre felemelkedik a 
beteg király. Szokatlan fényben ragyognak szemei. Az­
nap volt boldogasszony ünnepe. Megemlékezvén az 
ünnepről, lelkes, töredezett hangon így szólt környeze­
téhez :

— Ne búsuljatok. Az ég nem hagyhatja el orszá­
gomat. Oh égi Szűz! neked ajánlom koronámat, nem­
zetemet. Vedd kegyes pártfogásodba örökségemet. Te 
légy a magyarok Nagyasszonya, kegyes 
Pátronája !

Aztán nemsokára látható megnyugvással hunyta 
le szemeit az örökálomra.

Éttől a naptól kezdődik hazánkban a 
magyarok Nagyasszonyának »nemzeti 
kút túsza.«

Zászlóinkon, fegyvereinken, jelvényeinken, pénze 
inken, imáinkban, énekeinkben megjelenik a szent 
Szűz. Már IV. Béla és V. István diplomáiban Mária, 
mint »Domina et Patrone reg ni Hungáriáé« 
(Magyarország királynője és védasszonya) nevez­
tetik.

A ragaszkodás, tisztelet és bizalom oly csodás 
módon nyilvánult, hogy nemcsak a katholikus Hunyadi 
Mátyás ékesíti kardját a „Pa t róna Hungáriáé“ 
képével, hanem később még a protestáns Bethlen 
Gábor erdélyi fejedelem Gyulafehérvárt veretett 
aranyai is Mária képével készülnek. Sőt az egész világ 
katholikus népei közt imádkozni szokott Lorettói 
litániában, a boldogságos Szűz egyéb dicséretei közé, 
a magyar tisztelet és buzgúság már századok óta 
»Magyarország védasszonya« czimét is be­
iktatta.

Őseink Mária-kultuszának meg van a maga tör­
ténelmi jelentősége.

A szent István király által megalkotott zsenge 
allam az erdélyi Gyula és a somogyi Kupa támadásai­
tól kezdve sok vérzivataros századon ment ke- 
resztül.

A magyar nemzet, testvér és rokon nélkül, tel­
jesen egyedül állott az európai népek családjában és 
az akkori államalakulások nagy mozgalmai között.

Földi segítség hiányában az égiek 
pártfogását kereste. Az égiekben vetett bizalma 
megtette Istent a »magyarok Istenének«: 
Máriát, Geliertet, Albertet, Istvánt, Imrét, Lászlót, Mar­
gitul, Erzsébetet pedig h á z i, esajádi szentjeivé 
avatta.

Ki merné tagadni, hogy egy fensőbb hatalomba 
vetett erős bizalom nem adott erőt, lelkesedést a 
magyar fegyvereknek? A tatár- és törökdúlások nehéz
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Hát bizony a rántás-szag nem gyöngyvirág­
illat; de én azt hiszem és vallom, hogy a 
gyöngyvirágillatot csak akkor lehet igazán 
élvezni, ha a rántást jói meg tudjuk keverni.

Nagyanyáink nyájasak és barátságosak 
voltak egymáshoz ; asszonyaink ridegek és 
kelletlenek, rangfokozat szerint mérik a barát­
ságot, mint a hogy nekik méri a kereskedő a 
szalagot.

Tisztelt Szerkesztő Ur! En szalag, selyem 
és csipkéből zászlót varrtam össze, a takarékos­
ság, munkásság betűivel belehimeztem három 
szót: »Egyszerűség, háziasság és szeretet.« Ha 
önnek tetszik ezen mivelelem, elismerése jeléül 
(mert hát a bölcsnek is jól esik az elismerés) 
adja ki lapjában félj aj dúl ásom árva betűit. Talán 
annyit reflektálnak reá asszonyaink, hogy el­
olvasva, félredobják ezen felkiáltással: »Nevelet­
len az Írója.« Beregliszászy Árpádné.

Ot év vármegyénk tanügyi életében.
Sándor Mózes kir. tanácsos, tanfelügyelő a követ­

kező jelentést terjesztette közigazgatási bizottságunk 
havi rendes ülése elé :

Tekintetes Közigazgatási Bizottság!
Midőn a közelebb múlt Julius havi ülés óta fel­

merült népiskolai mozzanatokról tiszteletteljes havi je­
lentésemet a Tekintetes Bizottság elébe terjeszteni 
szerencsém van, talán nem élek vissza becses figyelmével, 
midőn a vármegye népoktatásának az 1899/900. tanév 
állapotát feltüntető lényegesebb adatokat a feldolgo­
zott statisztikai anyag eredménye alapján bemutatom 
s egyúttal felhasználom az alkalmat annak is kitünte­
tésére, hogy a közelebb lefolyt 5 évi cziklus alatt minő 
változások állottak elé a népiskolai állapotok egyes főbb 
tényezőinél.

Erre alkalmat nyújt azon körülmény, hogy a 
fennálló szabályzat szerint 5 évenként csak egyszer 
gyüjtelnek és dolgoztatnak fel az állapotok teljességét 
feltüntető adatok.

Kiindulási pontul ennélfogva az 1894] 5. tanévi 
állapotot kell feltüntetnem s azzal összehasonlítanom 
a most lefolyt tanév megfelelő adatait.

I. A tankötelesekről. Összeiratott az 1894(5. tan­
évre összesen 19.593, a most lefolyt tanévre 22.135, 
szaporodás 2.542. .....................

II. A tényleg iskolába járókról. Az iskolába járók 
összes létszáma kitett az 189415. tanévben 17.775, az 
1899(900. tanévben 19.833, szaporodás 2.058. Iskolá­
zatlanul maradott az 1894[5. tanévben 1818, az 18991900. 
tanévben 3.183, szaporodás 1.365. A folyó tanévben 
Iskolázottak és iskolázatlanul maradottak összes lét­
száma 881-el haladja túl az összes tankötelesek szá­
mát s e többlet a vármegye tanintézeteiben tanuló 
idegen illetőségűek közül kerül ki.

III. A fentartási költségekről. Az iskolák ingatla­
nainak becsértéke az 1894|5. tanévban kitett, z61.468 
kor., az 1899(900. tanévben kitett 1.051.328 kor., sza­
porodás 289.860 kor. Az iskolai tökék állaga kitett az 
i 894(5. tanévben 273.442 kor., az 1899(900. tanévben 
208.293 kor., apadás 65.149 kor., mely összeg részint 
iskolai építkezésekbe lett befektetve s az ingatlanok 
értékében benfoglaltatik, részint pedig a helybeli ev. 
ref. főtanodával kapcsolatban állott elemi iskola lentar­
tására szolgáló tőke kimaradása folytán állott elé, mely 
tőke 35.562 koronával szerepelt s ez iskola megszű­
nése folytán a számításból kihagyatott. Az ingatlanok 
jövedelme kitett az 1894(5. tanévben 23444. kor., az 
18991900 tanévben 68.596 kor., szaporodás 45 152 kor , 
Itt meg kell jegyeznem, hogy a természetben meglévő 
tanítói lakások egyenkint 200 kor. béregyenértékkel, a 
tantermek pedig szintén egyenkint 100 kor. hasonló 
értékkel vannak számításba véve. Az iskolai tőkék ka-
'maija kitett az 1894(5. tanévben 15.868 kor., az 
1899(900. tanévben 13.728 kor., apadás 2.140 kor., ami

napjaiban a kitartást, csatáink annyi fényes győzelmét 
a nemzet egyedül a »Keresztények segítségé­
nek,« Magyarország Védasszonyának tulajdonította.

A törő k v 11 ágból fennmaradt ének fájdalmas 
akkordja rezdul meg a késő kor költőjének is 
szivében:

»Midőn a boszus ég legnagyobb csapása,
A pártviszály, rontott e szegény hazára,
A jobbérzésüeK. kikben sirt a lélek,
Látván, mint üldözik egymást a testvérek,
Fájdalmasan zengék : Boldogasszony anyánk !
Nagy insegben lévén, így szólít meg hazánk:
Magyarországról, romlott hazánkról,
Ne feledkezzél el szegény magyarokról 1«

A sokszor végenyészettel fenyegetett magyar 
nemzet érezte is a veszélyek közt az ő kegyes 
Pátronájának segítségét. Azért mindenkor dicsőségének 
tartotta a Mária iránti különös tiszteletét és bizalmát, 
melynek fényes bizonysága a hazánkban neki szentelt 
számtalan templom.

Hazánk alsó vidékein, melyeket a Maros, Tisza 
habjai mosnak és szent Gellért püspök apostoli verej- 
tekével hintett, nevezetesen Csanád megy ében kezdték 
— több régi iró szerint — Máriát »Magyarok 
Nagyasszonyának« és a mai ünnepet »Nagy­
boldogasszony napjának« nevezni.

Magasztos nemzeti emlékek fűzik tehát a magyar 
népet augusztus 15-ik napjához, mely emlékek méltó 
érzelmekkel ringatják át lelkünket a rákövetkező nagy 
magyar ünnepnek, szent István napjának kegyeletes 
megünneplésére.

A hit és hazafiság testvérérzelmei közt feldob­
banó szivünk imádsága az ég áldását kéri e napon 
édes hazánkra 1

megfelel fenebb említett tőke apadásának. Állami for­
rásból származott az 1894(5. tanévben 97.152 kor. az 
1899(900. tanévben 170.231 kor., szaporodás í3.0(«. 
kor. Községi forrásból származott, az 1894/5. tanévben 
22.614 kor., az 1899(900. tanévben 26.(4-, kor., sza­
porodás 4.128 kor. A tandíjból befolyt az 1894,5. tan­
évben 12.396 kor., az 1899-900. tanévben 11.822 kor., 
apadás 574 kor. Megjegyzem e tételnél, hogy a tandíj 
fizetés kötelezettsége, a közoktatási kormány szándékai­
nak is megfelelően szálló irányzatot mutat s az általá­
nos tankötelezettségnek inkább az felelne meg, ha a 
szegényebb osztály gyermekei általánosan tandíjmentes­
ségben részesülnének, ami azonban jelenleg az állami 
és községi iskoláknál a tandijaknak csak 25 százaléka 
erejéig volt keresztül vihető. Egyházi forrásokból volt 
a bevétel az 1894(5. tanévben 57.314 kor., az 1899/900. 
tanévben 61 975 kor., szaporodás 4661 kor. \ egyes 
forrásokból volt a bevétel az 1894lo. tanévben 6.046 
kor az 1899(900. tanévben 3.692 kor., apadás L.3o4 
kor.’ Személyi kiadások kitettek a tanítók fizetése> ezt- 
mén az 1894/5. tanévben 196.016 kor., az 18 JJ/.400. 
tanévben 293.010 kor., szaporodás 97.006 kor, ami az 
időközben bekövetkezett fizetésrendezés és korpótlekok 
rendszeresítéséből s állomások szaporításából szánna 
zik. Az említett változás a tanítói kar ellátására nézve 
annyival kedvezőbb, hogy mig az 1894(5. tanévben al­
kalmazásban volt 215 tanerő közül egynek átlagos ja­
vadalmazása 911 koronát tett ki, addig a múlt tanév­
ben tényleg alkalmazásban volt 246 tanerő átlagos 
javadalmazása 1191 kor., ami allag 280 kor. egyénen­
kénti javulást tüntet fel. A dologi kiadások kitettek az 
1894/5. tanévben 38.826 kor’, az 1899 900 tanévben 
63.776 kor., szaporodás 24.950 kor. E kiadási tételben 
jelentékeny része van az állami iskoláknál a hit- és 
erkölcstani oktatást teljesítő lelkészek tiszteletdijának, 
mely összeg meghaladja a 7000 koronát. E szét int az 
összes bevétel volt az 1994(5. tanévben 234.842 kor., az 
1899/900. évben 356.786 kor., több költség 121.944 kor.

IV. Az iskolákról. Az iskolák összes száma volt 
az 1894[5. tanévben 150, az 1899(900. tanévben 149, 
apadás 1, ami úgy állott elé, hogy Paraj dón és t at fal­
ván 2-2 iskola olvasztatott össze államivá, s Ulkében 
egy uj hitfelekezeti iskola szerveztetett. Ezen iskolák 
közül állami jellegű volt 1894|5-bon 8, 1899|900-ban 
34, szaporodás 26 s ezen kívül még 6 állami iskola 
szervezése van engedélyezve s a tényleges megnyitás 
csak pénzügyi okokból halasztatott el az 1901. évre. 
Községi jellegű volt az 1894(5. tanévben 57, 1899(900. 
tanévben 41, az államosítások folytán apadás 16. Róni. 
kath. jellegű volt 133, ma 34, az ülkei uj iskolával 
szap. 1. A gör. kel. iskolák száma akkor és most vál­
tozatlanul 6. Ev. ref. jellegű volt 30, ma 18, államosí­
tás, továbbá a siklúdi és etédi külön leányiskoláknak 
a közs. beolvasztása folytán apadás 12. Ag. ev. volt 4, 
ma 5, a szt-keresztbányai iskola felvétele folytán sza­
porodás 1. Unitárius jellegű volt 13, ma 11, államosí­
tás folytán apadás 2. Az iskolák tanítási nyelvét illető­
leg változás nem fordult elő.

V. A tanítókról. A tanítói állomások létszáma ki­
tett az 189415-ben 215, 18991900-ban 248, melyek kö­
zül ürességben volt 2, u. m. a káp.-oláhf. és zsákodi 
r. kath. 1—1 állomás. Ezen állomások közül nőtanitó­
val volt betöltve 3, ma 43, szaporodás 20.

A Tekintetes Bizottságnak több oldalról igénybe 
vett figyelmére való tekintettel mellőznöm kell a rész 
letekre való kiterjeszkedést, melyek azonban akar a 

I Bizottság összességének, akár egyes tagjainak irodáin 
ban rendelkezésére állanak.

Azt hiszem, hogy a felsorolt adatok által is meg­
győzően indokolva van azon örvendetes körülmény, 
hogy népoktatásunk állapota erőteljes fejlődésben van, 
de nem zárkózhatunk el azon követélés elöl sem, hogy 
a további fejlesztésen s főképp belterjes irányban, 
teljes odaadással törekedjünk.

A jövő tanév megkezdésére vonatkozó előmunká­
latok megindítása a szokásos intézkedést, valamint a 
m. tanévi számadások összeállításáról és beterjesztésé­
ről szóló felhívást már kibocsátottuk.

Végül mint örvendetes eredményt kell kiemelnem 
a m. havi ülés óta felmerült mozzanatok közül, hogy 
a köröndi Pálpataka nevű havasi tanyán egy uj köz­
ségi iskola tanítói javadalmazására, a község által tűzi­
fában felajánlott 2Ú kor. értéknek 800 koronára kiegé­
szítéséül 780 korona államsegély van kilátásba helyezve 
s ennek folytán megtettük az intézkedéseket az iskola 
szervezésére nézve.

Ez iskolánál tehát a község által megadott gomb­
hoz, Miniszter Ur Ö Nmga hozzá varratta a kabátot s 
ezáltal biztosította a szegény község még szegényebb 
havasi lakóira nézve gyermekeinek taníttatásának le­
hetőségét.

Végül tisztelettel bátorkodom becses tudomására 
juttatni, miszerint a járási faiskolák vizsgálatára kikül­
dött biztosok jelentősei a folyó év tavaszán kitelepített 
oltványokon kívül a faiskolákban meglevő 7468 alma 
és 1170 körte, 1—3 éves ojtványnyal számoltak be s 
a folyó év tavaszán nemesitett vadonezok száma 13714.

Tisztelettel kérem e havi jelentésem tudomásul 
vételét.

Sz.-Udvarhelyt, 1900. augusztus hó 2.
Sándor Mózes, 

kir. tanfelügyelő.

legalább is elégséges eredménnyel végeztek. Azok, a kik 
o-ymnasiumból, polgári iskolából, vagy esetleg katonai 
reáliskolából akarnak átlépni, szintén felvételi vizsga­
latot tartoznak tenni, de csak azokból a tárgyakból, me- 

, Iveket az elhagyott intézetben vagy cgyátalán nem tanult, 
í va£,v nem oly terjedelemben, mint azt a reáliskolában 
I tanítják. A felvételi vizsgálat dija 20 korona ellenben 

a javító vizsgálatok díjmentesek. Az évi tandíj 3b kor 
mely két esetleg négy részletben is fizethető. Indokolt 
esetekben a jó előmenetelu es magaviseletu tanulókat 
fele, esetleg az egész tandíj lizetese alul is felmentheti 
az igazgatóság. A kik e kedvezményben részesülni o iaj 
Urnák, az intézet igazgatójához czimzett s a legújabb 
keletű szegénységi bizonyitványnyal felszerelt lolyamoti- 
ványukat a beiratáskor nyújtsák be. A beiratási dijak 
10 kor. 15 íil. Ez alól felmentés nincs. Az intézettel 
kapcsolatosan egy 65 tanulóra berendezett internátus 
is van, melyben a tanulók felügyeletet, teljes ellátást 
kapnak. Az internátusi díj 500, 400, 300, 200 kor., 
mely félévi részletekben előre fizetendő. Az internátus 
konyhájáról ebédet kaphat 30 székely származású ta­
nuló, még pedig 15 évi 40 koronáért 15 pedig egészen 
ingyen. Ezen kedvezményekért folyamodni kell folyó hó 
30”-ig az igazgatósághoz czimzett 'szegénységi bizonyít­
ványával támogatott kérésben. A székely származású 
tanuló" nem csupán udvarhelymegyei, hanem más vár­
megyei is lehet. Úgy az internátusi, valamint a iőreál- 
iskolát illetőleg az érdeklő és tájékozódni óhajtó szü­
lőknek készséggel nyújt felvilágosítást az igazgatóság.

KÜLÖNFÉLÉK,
A király születésének 70 ik évfordulója alkal­

mából székely anyavárosunk szokatlanul élénk képet 
nyújtott. Az elő-estén három mozsárlövésre a nemzeti 
tricolorokkal ékeskedő köz- és magánépületek virág­
csokrokkal diszitelt ablakaiból ezer meg ezer . gyertya­
fény szórt világosságot a főtérre vonuló óriási közön­
ségre. A helybeli önkéntes tüzoltó-egyesület derék 
zenekara az ezredéves emlékoszlopnál a Hymnust 
játszta, majd zenélve bejárta a város főutezáit. Ké­
sőbb szintén az oszlop előtt a helybeli székely Dal­
egylet Ampovics czigányzenekara kíséretével gyönyörű, 
hazafias dalokat adott" elő, a tőle megszokott össz­
hanggal. A városon kívül elterülő Csicser nevű hegyen 
örömfüzek égtek. Tegnap reggel 5 órakor az önkéntes 
tűzoltó-egylet zenekara zenélve ismét bejárta a tő- 
utczákat. Délelőtt 9 órakor az itt levő összes állami, 
vármegyei és városi hatóságok, testületek, katonaság 
Hollaky Arthur főispánnal élén a róm. kath. plébánia 
templomba, 10 órakor pedig az ev. ref. egyházba vonult 
hálaadó istenitiszteletre. Végül a nevezett hatóságok ő 
cs. és kir. felsége születésének 70-ik évfordulója alkal­
mából Hollaky főispán előtt kifejezték hódolatteljes 
üdv- és szerencséidvánataikat, melyeket a főispán táv­
iratilag a belügyminiszter utján legfelsőbb helyre jut­
tatói t.'/Az 1848—49-es honvédek tisztes csoportja zászló 
alatt, igazán megható látványt nyújtott. A plébánia 
templomban Jung-Cseke Lajos apát pontifical!, az ev. 
ref egyházban pedig Bedö Ferencz mondott megható, 
szívhez szóló imát. — Darócz nagyközség is igen me­
legen ünnepelte e napot. Pénteken este fényes kivilá­
gítás, fáklyafény, tűzoltó-zene mellett vonultak a köz­
ség háza elé, hol hazafias dalokat adott elő a zene! ar 
Bergleiter Gusztáv lutheránus tanító vezetésével.. Teg­
nap” reggel az összes szász- és oláhnyelvü képviselet 
az elöljárósággal, Török Lajos községi jegyzővel élén, a 
lutheránus templomba vonult, hol Gábor Márton hála- 
adó istenitiszteletet és hazafias beszédet tartott. Ezután 
a község nagytermében közös ebéd volt, s magyar és 
szász nyelven folyt a fosztok árja.

— Személyi hir. Hollaky Arthur főispánunk e hó 
19-étől kezdődöleg 12 napi szabadságot nyert a bel­
ügyi in. kir. minisztertől. Óhajtjuk, hogy a legkelleme­
sebb legyen e rövid idő az elvégzett sok és nehéz 
munka után s felfrissült erővel vezesse továbbra is vár­
megyei közügyeinket.

— Kinevezés. Vármegyénk főispánja Imreh 
Domokos dr, kolozsvári egyetemi tanársegédet, Brandt 
■József dr miniszteri tanácsos, egyetemi tudós professor 
assistensét — Udvarhely vármegye közkórházához igaz­
gató-főorvosnak nevezte ki. Rendkívül örvendünk, hogy 
a Brandt dr professortól kitűnő bizonyítványt és ajánló­
levelet nyert székely atyánkfia foglalja el a minden­
esetre díszes, bár felelősségteljes állást. Reméljük, hogy 
az uj igazgató-főorvossal teljesen uj rendszer költözik 
közkórházunkba s méltán sorakozik majd az is a hasonló 
intézetek mellé. Ezen óhajtásunk kíséretében kívánunk 
kitartást közhasznú intézetünk fellendítéséhez!

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Tompa Árpád nagyszebeni állami főgimnáziumi 
és Demjanovits Andor helybeli állami íőreáliskolai ren­
des tanárokat jelenlegi minőségükben kölcsönösen át­
helyezte. Igen örvendünk, hogy kir. főreáliskolánk ismét 
egy derék tanárt nyer kebelébe.

— Hymen. Spanyár Pál, a helybeli róm. kath.
főgvmnasium derék rajztanára Nagy-Boldogasszony 
napján eljegyezte Soó Mariskát, özv. Soó Károlyné 
kedves és müveit leányát városunkban^

— A közönség kényelmére és előnyére Korond 
gyógyfürdőn turista-idényt állifott be a fürdő gondos 
tulajdonosa: Gáspár Gyula. Ennek nagy az előnye, 
mert a most érkező vendégek gyógydijt egyáltalán 
nem fizetnek és a szobák árából is 50 százalék ked­
vezményt élveznek. A pompás üdülő hely valóban maga 
a természet remeke s igazán érdemes arra a nagy 
pártolásra, melyet ez idényben is élvezett. Ma egy hete 
is igen sikerült mulatság volt a kiváló fürdőhelyen. 
Erről tudósítónk következőket Írja: Az etédi mű­
kedvelő társulat e hó 12-én (vasárnap) este tartotta 
meg tánczmulatsággal egybekötött szinielöadását, er- 
délyrészi fürdőink egyik legkiesebb helyén Koro n dón. 
Színre került „A falu rossza.“ Az előadás iránt 
már napokkal azelőtt nagy volt az érdeklődés, úgy a 
fürdőzö vendégek, mint a közelvidék intelligentiája kö­
rében. A délutáni órákban egymást érték a fogatok 
a fürdő bejáratánál. Képviselve volt olt Parajd, Sófalva, 
Korond, Etéd valamirevalúsága és a szomszédos Szó-

TANÜGY.
A székelyudvarhelyi kir. állami főreáliskolában az

1900 -1901. iskolai évre a behatások f. évi szeptember
1., 3. és 4-én tartatnak meg, a javító vizsgálatok aug.
31., a pótló, felvételi és magánvizsgálatok a beiratási 
napokon d. u. tartatnak. A behatásokhoz a tanuló szü­
lője, vagy megbízottja kíséretében jelenhetik meg az 
igazgatóság előtt s a következő okmányokat tartozik 
magával hozni: a) a megelőző évről nyert iskolai bizo­
nyítványt ; b) keresztlevelet; c) ujraoltási igazolványt.
A főreáliskola első osztályába olyan tanulók vételnek 
fel, kik kilencz évesek múltak s az elemi iskola negyedik 
osztályát, jó eredménnyel végezték. Olyanok is felvétet­
nek, a kik ilyen bizonyítvánnyal nem bírnak, csak ez .....— -------„„ - -----------------------------—
esetben felvételi vizsgálaton kell igazolniok, hogy a meg- , váta fürdőn nyaraló közönség szine-java, kiknek sorai 
kivántató előkészültséggel bírnak. A többi osztályokba I közt ott láttuk Sándor László nagyküküllövármegyei fö- 
ftznk vétetnek fel. akik a reáliskola megelőző osztályát
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tálán volt. A műkedvelők — kik egy-kettő kivételével 
lülusi székely leányok es legények — remekül meg­
állották a helyüket s az ott összegyűlt éli te-publikum 
mik egészséges, mesterkéletlen alakításaikkal egy iga­
zán élvezetes estet szerezlek. Különösen ki kell emel­
nünk a társulat lelkét Szabó Mártont (Gonosz P.), ki 
jóízű humorával, nyugodt játékával rendkívül megnyerte 
a közönség tetszését. Zajos tapsokkal jutalmazták. 
A falusi, könnyűvérü menyecskének pompás alakításait 
láttuk Belső Juliskától (Finnin R.). Méltó partnere volt 
f ancsali Áron, (Göndör S.) ki különösen gyönyörű hang­
jával keltett méltó feltűnést. Jók voltuk a saját szere­
pükben: Somodi Ferencz, Gagyi Albert, Donáth Zsuzsa, 
í-zep Mózes, Gedő Ferencz, Lőrinczi Ilona és Deák 
Lidia. Feltétlen elismerés illeti meg e helyen a fürdő­
tulajdonos Gáspár Gyulánét is, aki minden tekintetben 
segítségére volt a műkedvelőknek, a mennyiben termet, 
részben felszerelést díjtalanul engedélyezett ; a saját 
körében közönséget toborzott és egymaga tizenhét drb 
jegyet — egy egész sort — vásárolt meg. A siker meg­
volt, a társulat hálás is érte. Az előadás lánczmulat- 
sággal folytatódott. Jövedelem: 123 korona 80 fillér. 
r—i.

~ Uj posta. Holnapi napon, aug. 20-án Darócz 
nagyközségnek is napi postája lesz. Eddig H.-Oklánd 
volt az u. p.-ja. most Kacza pályaudvartól kapja leveleit.

— Harmincz éves találkozó lesz c hó 22-én a 
helybeli róni kath. főgymnasiumban. Mint örömmel ér­
tesülünk — jelen lesz ezen Peteleki István neves Írónk 
is, a ki most tizováta-fürdőn üdül.

~ A kőrispataki összeomlott iskola miatt a küz-
ígazgatási bizottság nevében vármegyénk főispánja 
fegyelmi vizsgalatot rendeli el Kőrispatak község elöl­
járósága és iskolai gondnoksága ellen az iskola épület 
jó karban tartása, valamint az óvintézkedések el­
mulasztása miatt. A vizsgálatot Gálífy Kálmán fő­
szolgabíró vezeti.

— Kegyeletes dolgot cselekedett Köss Józsefné 
f arkas Angela zalathnai bányatanácsos özvegye. Kez­
deményezésére a Homoród-fürdői kápolna javítására s 
egy szobor beszerzésére 30 korona gyűlt. A perselyben 
1 K. 52 f., mely összegekből 14 K. 70 fillér szoborra 
s 1 ( K. 82 fillér készpénzben Jung-Cseke Lajos apáthoz 
adatott át a kápolna javítására.

- Vármegyénk Sóvidékéről sok sző esett már. 
A kopár Kalandatól északra, a Kis-Küküllő völgyében 
lakó mintegy 15 ezer liszta székely van itt — mióta 
a Keitter-tele gyufagyár elköltözött — a legnagyobb 
nélkülözések között. Félmillió forgalomtól estek el. A 
lakosságnak nagyrésze kenyér nélkül maradt. Iparosok, 
kereskedők egymás után tűnnek el; jobb hazát keresni’ 
Csak az igazi székely nem tágít; még a mindennapi 
kenyerénél is jobban szereti hazáját. A nélkül a rög 
nélkül — hol ősei annyi századokon át kitartottak, 
kevesebb igényekkel talán, de megéltek — a székely 
nem élbet. Lddig igy volt. Csodalatos, innen még egy 
sem vándorolt. Hogy még meddig bírják a nélkülözést, 
nem tudható. De ne essünk kétségbe. Hol a szükség’ 
ott a segedelem. Hullaky Arthur, vármegyénk köz­
tisztelet- és szeretetheti álló főispánja idejövetele óta 
szivén viseli a tagadhatatlanul szegény sorsban levő 
vidék ügyét. Most is, e hó 16-án Demeter Lönncz dr 
főszolgabíróval a helyszínére utazott. Közvetlen közel­
ből óhajtott látni, hogy eddigi informáczióit teljesen 
kiegészítse és igy a nép sorsáról tiszta képet nyerjen, 
beutazta e vármegye inkább északkeleti részén levő 
Sóvidéket, hűi a legaprólékosabb részletekig megvizs­
gálta a székelyek bajait. Biztatta éket, hogy ne ván­
doroljanak ezután sem, mert neki és kormányának leg­
főbb törekvése: lehetőleg valamely gyár, vagy más 
eszköz létesítése által elviselhetővé tenni sorsukat. 
Többek közt a sóbányát is meglátogatta, hol a tárná­
kat kivilágitoták. Délben \ eress Gyula kir. 1 ányanagy 
vendége volt. Ez alkalommal Parajd község küldölt- 
ségileg üdvözölte Kovács Gábor drrat élén. Igen sok 
családot felkeresett és személyes látogatásokat tett. 
Mindenütt a legnagyobb tisztelettel és szeretettel fo­
gadták jóindulatát s fesztelen magatartását, melylyei 
reményt és bizalmat öntött a már-már csüggedező 
székelyekbe. Ilollaky főispán még Korond, Kecselkis- 
íalud, 1- aikaslaka és Szentlélek községeket is meglá­
togatta. Szintén e héten voltak a Sóvideken Tauszik B. 
Hugó iparkamarai elnök, Sz. Szakáts Péter titkár és 
Orley Kálmán iparlelügyelő is. Beható tárgyalásokat 
folytattak meghívott egyénekkel. Az esetleg felállítandó 
szódagyár érdekében Friedenliebi Friz Pál kir. bánya- 
tanácsos és helix Károly szódagyár-igazgató Maros- 
Újvárról szintén szem ét tartottak. A szükséges anya­
gokat kellő mennyiség- és minőségben találták. A Kis- 
Kukullő vízesését is megvizsgálták s kitűnt, hogy két 
turbina iellátitásával óriási villamerőt lehetne nyerni.
Só vidék székely lakossága a legnagyobb hálával emlé­
kezik Hegedűs Sándor miniszterre, ki oly gyorsan kezdi 
beváltani a székelyföldi utazása alkalmával elmon­
dottakat.
. ,, — Komlótermelók értekezlete miniszteri kiküldőt-
tőkkel Segesvárt. Darányi ígnácz dr földmivelésügyi 
ni. kir. miniszter megbízásából Segesvárt a vármegyeház 
dísztermében, Somogyi István nagvküküllövármegyei al­
ispán, a vaskorona-rend lovagja elnöklésével — igen 
fontos értekezletet tartottak e hó 13-án a komlótermelők. 
Lgy a kereskedelmi, mint a földmivelésügyi miniszter 
képviseltette magát az értekezleten. Előbbit Rambovszky 
Emil miniszteri titkár, utóbbit pedig Bartók Géza állat- 
tenyésztési felügyelő képviselte. A termelők igen tekin­
télyes számban vettek részt, köztük Bethlen Bálint gróf, 
Kemény Béla báró, Somogyi Albert, Issekutz Győző dr, 
Rubinek Gyula orsz. G. E. titkár, Ábrahám Lajos nagy­
birtokos, Walbaum polgármester stb. voltak jelen. Kan'i- 
beusky miniszteri titkár előadta a kereskedelmi minisz­
ter által nyújtandó kedvezményeket, melyeket a föld- 
mivelésügyi miniszter átiratára hajlandó a miniszter 
engedélyezni. E szerint az erdélyrészi összes termelők a 
magyarországi sörgyáraknak szállítandó, úgy a kivi­
telre szánt komlószállitmányokra is: öt mmázsától ked­
vezményes díjszabást engedélyez. S ezzel párhuzamban 
• ■ külföldről szállítandó komló eddigi tételeit fenntartja.
Az értekezlet rendkívül örömmel fogadta Hegedűs mi­
niszternek emez üdvös elhatározását s midőn ezt fel­
iratban óhajtja kifejezni, egyúttal kérni fogják, hogy az

egyes ügynökök kapzsiságának ellensúlyozása czéljából 
mondja ki a miniszter, hogy az erdélyrészi komlőtcr- 
meles központja Segesvár. S innen bármely hazai sör­
gyárnak os a kivitelre szanl, valamint a termelők által 
‘ r .®e*vu1rra szjdlitando komló már egy mázsánál is neve­
zett kedvezményben részesüljön Az értekezlet ismételten 
Ken a kereskedelmi minisztert,hogy a segesvári komlóvásár 
erdekeben allamkoltsegen központi vásárcsarnokot léte­
sítsen. A foldmivelési minisztert pedig arra kérik, hogy 
a term eles iejlcsztése érdekében dijakat és állami ér­
meket tűzzön ki. Azon esetben pedig ha magyarországi 
sörgyáraink a külföldön is általános elismerésben ré­
szesült hazai komlót használnak, ezért bizonyos ked­
vezményt, vagy kormánysegélyt nyerjenek. Próbafőzetés 
utján bizonygassa be a miniszter a magyar komlo 
versenykepessegól, s hogy az a legkitűnőbb sör gyúr­
ására is kiválóan alkalmas, mert a hazai gyárosok 

tévhité miatt csak így lehel a külföldi terményeket ki­
szorítani es a gyárosok részére is olcsóbb anyagot biz­
tosítani. Igen, mert számtalan azon esetek száma hogv 
a magyar gyárosokon külföldi szállítók mulatnak’ mert 
az olcsón nmen kivitt komlót, mint külföldit drágán 
megfizettetik velük. Igen nagy baj a magyar söriparra 
néz ve az is, hogy idegen sörfőzök graszszálnak s azok 
befolyásolják a gyárosokat a hazai anyag beszerzésé­
nei, sót ha próbát tesznek a magyar komlóval, talán 
eppen rosszakaratból sem főznek olyan sört, mint a 
milyent tényleg abból főzni lehetne. Ezokból is a sör- 
tozo szaktanfolyamok felállítását sürgetik. Külföldi 
tanulmányozás és a nyert tapasztalatoknak meghono­
sítására szak-férfiakból bizottságot választottak. Mű- 
komloszantot nein létesítenek, mivel az erdélyi részek­
ben szeptember hóban már évtizedek óla a szárításra 
alkalmas időjárás van. A szabad levegő pedig erre a 
legczelszerubbnek bizonyult. Ezután az eddigi külföldi 
artudositasokat továbbra is kérték s végül a később 
közlendő időben Segesvárt megtartandó országos komló- 
vasar tárgyaltak. A jelen évben három napra teszik s 

la..,1hatandorol annak idején a termelőket a Nagy-Kü 
küllő es más vidéki lapok utján értesítik.
1 - 1-7 , •, ^ Útadó kivetéséről összeállított lajstrom e 
ho l i-tol szármtmidó 15 napon belül a helybeli városi 
adóhivatalnál megtekinthető.

“ Szinielőadás Bögözben. F. hó 12-én Bögözben 
az odavaló es közeli községi tanulókból alakult mű­
kedvelő tarsasag sikerült szinielöadást rendezett. Géezy 
isivan „Az ördög mátkája“ ez. nagy hírnévre vergődött 
népszínművé került színre. Az előadás egyszerűen nagy­
szerű volt. Ma ismétlik és a tisztajövedelmet az orosz- 
hegyi tuzkárosultak felsegélyezésóre fogják fordítani.

A szaldobosi fürdőtelep pénztára javára ren- 
dezett s úgy erkölcsileg, mint anyagilag igen fényesen 
sikerült kosaras lánczvigalmon felülfizettek: id. Daniel 
Gubor, íij, Daniel Gábor, Boros Lajos, Márkó Márton, 
tollak Ignaez és Eötvös János 2—2 koronát; László 
Domokos, Szabó István, Balásy Sándor, Benke András, 
dr Libáid Miklós, Bariba Ferencz, Dániel Ferencz, Kiss 
Jenő es Karácson Béla 1—1 koronát; László Pál 40 
miért, a melyért e helyen is hálás köszönetét mond a 
rendezőség.

Apróhirdetések.
E mi atban minden szót 4 iillérért, vastagabb betűvel S illlér- 

«rt közöl a kiadóhivatal.)
Eladó ház Vadász,Kovács Jánosnak Székely-Udvarhelyt, 
________________ a szombatfalvi-utcza szegletén levő háza eladó,
Calcium Ctirbidot ^gf^yOsebben szállít a boszniai 

_i ■ . villamos müvek magyarországi
; ya!am,nt szabadalir.akat is kieszközöl és a ld- 

, , 1 c-itekesiU , ug)színien mindennemű gépészeti és elektro­
technikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér nők, iroda Budapest, Vitt Szentkirályi-utcza l^sz

Szerkesztői üzenetek.
ellen fn’lvt'.um StZ0 es tenta folyt már a női ruhák kivágása mellett 
barátnőnek U harczban‘ .kgy szellemes asszony azt mondta 
em.td Őí! ,k' ”e g y hajszállal mélyebbre, mint férjed 

„ V.. ,e =. y áraszszal magasabbra, mint udvarlód sze-
u a k LeSr Ugy atPZí ~ nagyoM> a 1-úrtja a nuditís- 
“ ki =iv!' c • u»y nyilatkozott egy őszinteségéről ismert főur, 
őltőzk^^r1 hazatérve, egy casmo-bálou azt mondta, hogy 
öltözködés dolgában a civihsált és vad nők között nem sok kü-
ndvnv!5^, v lgaZ .ugyi(u’ hugy uálunk Pl- operai díszelőadásokon, 
adván bálokon a nőknek épen ugy elő van írva a kivágott ruha

t •erL1'ik,nak a frakk’ de azért a mi jóizlésü magyar asszo­
nyaink inkább sejtetnek, mint mutatnak.

L. li. Azt mondják az életet ismerő bölcsek, hogy a távolsá"- 
a kis szerelmeket fölemészti, a nagyokat még nagyobbakra nő veik 
Azonban nem ajánljuk, hogy levelezzenek, mert egy német philosop- 
levelezésUZt m01ldja' ll0=y semmi sem öli jobban a szerelmet, mint a

S.i t. bizony igaz ! Csak az fog érteni a pararcsoláshoz, aki 
megtanult engedelmeskedni.

I iíí. k ^a *gaz az: h°sy az ember eszének kerekei van- 
nals ; akkor nemely női szemeket méltán lehet kerékkötők­
nek nevezni.

, . Nehéz arra felelni, hogy mi a szerelem. Valahol
azt olvastuk, hogy a „szerelem olyan mint a kísértetek,
óvakodjéktófe beszéluok róla> du senki sem látta.“ Egyelőre tehát

s Köszönjük. Csendes béketürést a jeleni állapothoz,
fczivts üdvözlet az ííj. nevében is.
ia várlnl-1 riA SzÉtiottliár<l. Az újabb és a régi szives Ígéretet 
go' közíeníénycket ÖSZÖI,JÜk * blZOnyára igen érdekes és tanulsá-

F'f; liP,'sL Megkaptuk. Közöljük. Köszönjük az ifi nevében 
is szives üdvözletedet. Az utóbbi szám már rendes helyére ment.
na- vsámulVt rendes Mimre mentek. A feladat fontosságát és
defme^Mii™ 7°, tudjuk- gyckezni fogunk helyrehozni a kése- üuraet. -MiiAzt nem mondjak meg.
vnlhrnk °irtvAtÍéZ-a' A u“!'61 ',rt “aeyfontosságu levelét, kénytelenek 
no iUkálJ , szamra halasztani. Azt hisszük, nem vétünk, ha a 
mfnderL i hlvatott -napi kollégáink“-ra bízzuk s mi csakis a 
mindennapi kenj er megszerzése körüli eszméket pengetjük E nél- 
knl semmi; még a politika sem élhet. Holott sokan épen ezzel fog­
lakoznak a legkevesebbet. Az ilyen és ehez hasonló leveleket mi 
mindenkor szívesen fogadjuk — természetesen a reánk vonatkozó, 
bar nekünk igen hízelgő, úgynevezett dicséretek nélkül. Félünk- 
hogy „elhisszük magunkat“ s mi is politizálni kezdünk. Már pedig 
ez nem kenyerünk s igy czélunk sem lehet. Köszönet és a legszíve­
sebb üdvözlet, ®
I I kc’lesz*u| * unitárius vgjliázkör közügyigazgatója. A
beküldött „valasz“ elkésett. J

734. szám. Folyó 1900. vb.

Árverési hirdetmény.

által, szentegyházas-oláhfalvi Tankó Áron, Gál ff y ß dám, 
Ambrus Ignácz és k.-oláhfalvi Ferencz László ellen 900 
korona töke és járulékai iránti ügyben, alpereseknél 
Szent.- és K.-Oláhfalva községben összesen 1646 köre - 
nár;i becsült következő javai u. m.: Két hámos paripaló, 
egyik sötét, a másik világos pej szőrű, egy pár hám 
gyeplővel együtt, két drb fehérszörü tehén és még 
4-től 17, tétel alatti ingókból. 1-től 14. tétel alatti in­
gók Szentegybázas-Oláhfaluban alperesek házánál dél­
előtt 9-től délután 2 óráig; és 15, 16., 16. tétel alatti 
ingók K.-Oláhfaluban 3 órára tűzetett ki alperes házá­
hoz 1900. szeptember hó 14-én, nyilvános árverésen 
el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron 
azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet 
Ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési folté lelek a bírósági végrehajtónál meg­
tekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a lefog­
lalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 
habár külön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtó­
hoz nyújtsák be, mert különben azok a végrehajtás fo­
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1900. augusztus hó 16-án

Biró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.

176—1900. végrh. szám.

Árverési hidetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. ovi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a sz.-keresztúri 
kir. járásbíróság 1900. V. 8511. számú végzésé követ­
keztében Borbáth Dániel székelykereszturi ügyvéd által 
képviselt Vas Miklós martonosi lakos javára Vas János 
es társai ellen 224 kor. s jár. erejéig 1900 évi márcz. 
hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 1099 koronára becsült következő ingóságok 
u. m.: szarvasmarhák, lovak, sertések, szekerek, török- 
búza, vaseke és 1 pár hám nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járásbíróság 
1900. évi V. 85|2. számú végzése folytán 224 kor na 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi január hó 1. napjától 
járó 6% kamatai, '|3°|n váltódij és eddig összesen 129 
kor. 94 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Marionos községben alperesek házánál leendő esz­
közlésére 1900. évi augusztus hó 22-ik napjának délelőtti
10 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. .és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sz.-Kereszlur, 1900. évi julius hó 28. napján.

Szalontiii Albert,
kir. bir. végrehajtó.

Eladó üzlet.
G.yergyó-Szent-Miklósoii, a főtéren

Lázár Antal
férfi és női

divatáru-üzlete,
mely évi 50 000 korona forgalommal bir 

más vállalat miatt — beszerzési áron 
alól, tehát nagyobb százalék engedménynyel,
szaluid kézből eladó. Megkeresések egye­

nesen a tulajdonoshoz intézendök

mmm

%

BOR

A székelyudvárhelyi kir. bírósági végrehajtó köz­
hírre teszi, hogy székely udvarhelyi kir. járásbíróságnak 
V. 314j2—900. polg. sz. végzése által Udvarhelymegyei 
takarékpénztárnak, képviselve dr Nagy Sámuel ügyvéd m

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valódiságáért teljes felelős­
séggel szavatol

FERNENCEL ®
© @ © GYULA

jóhirü pinczéjéből Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig. .

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részlcles árjegyzék, minta ingyen cs bérmentve.

Üli
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33. szám.

A. z összes

'S

Egész tanéven át,
<1 e főleg

az uj tanév kezdetéi) 
vásárol a „kis-44 és „nagydiák4’. 

KÖT Feltétlenül szükséges . . .

SZ ÉKE LY-Ü DVARHEL Y.

iskolai t ü a k ö ií y vek

146. oldal.

legyen minden szülőFeltétlenül szükséges, hogy tisztában legyen minden szülő és tanuló már 
mostazon helylyel, hol úgy az iskolai év kezdetén, mint egész éven át állandóan a legkitűnőbb 
minőségű, gondosan megválogatott iskolai szereket, valamint az összes

™ — elemi népiskolai és középiskolai tankönyveket
lelkiismeretes kiszolgálás mellett, pontosan beszerezheti s nyomban a legolcsóbb kedvezményes

árért be is kötteti.

könyv-, papír-, író- és rajzszer

E z az előnyös kel

ETEGH PÄL
U <1 v a r h e 1 y tkereskedése Székely'

(Kosssutll-utcxa, Pálffy-féle —- a leycsinosabban díszített házban),
hol egyszersmint könyvnyomtató, könyvkötő, könyv-, zenemű és újságkiadó-intézet is lévén, bármely irányú e körben tartozó kívánalmak gyors és olcsó 
kielégítést nyernek. Itt ka)ihatok még az
Rigler-féle s más látképes és többféle irkák; 
tolltartók; rajzfüzetek, pontozott és sima lapoki
vonalzók minden alakban ; rajz-szögek, szivacsok, iskolatáskák, a legújabb s lej 
tentatartúk; elismert kiváló minőségű fekete, Atracén, piros, kármin, lila, Aliza 
halenyv); zseb- és előjegyzési könyvecskék (Notes); kitűnő 'irónök és rajz
és színes itatupapirok; dús, választékú ima- és énekkönyvek, ilusági iratok 
5000 iéle választékban; iskolai hegedűk, hurok és más hegedüfelszerelése 
és borítékok; mindenféle iskolai nyomtatványok stb. stb.

szerübb kivitelben; paíatáblák^és palavessz >k; kréták, zseb- és asztali 
zöld stb. tentáFTbélvegzó-föstékok; őídott gumi és syndetícoii (hideg 

yoiiőkr’közí) napim le, villamin t fehér
ílékkönyvek és céj s le i-lap albumuk, kép-s levelező lapok több, mint 
önók; ocarinák, (igen kedvelt "és könnyen kc/.elbetö hangszer); levélpapírok

SK,
Isitoliíi és községi uyointafványok
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Váltó-ekék legjobb kivitelben.

PAPPZAKÓK ENDRE
vasnagykereskedése 

az „Arany kaszához1 Sz.-Udvarhelyt.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint vidéki 00 
nagyközönség igen becses figyelmét felhívni 

gazdagon berendezett

VASNAGYKERESKEDÉSEMRE.
Dús raktárt tartok a következő czikkekben : 
Mindennemű vajdakuuyadi vasak, szer­
számok és rugó aczélok, sodrony-, ko­
vácsolt és gépszegek. Mindennemű szíj 
gyártó-kellékek, kocsi- és szekértenge­
lyek, fűtő- és főzökályhák. Épület- és 

j butorvasaiások. Konyha- és háztartási 
czikkek.

A (■»ól váltó-ekék, gazdasági gépek, 
legjobb minőségű kaszák, kapák és 
fenőkövek. Valódi chinaezüst, alpacca- 
és csont-evőeszközük. Méhészeti és kertész­

eszközök. Legjobb minőségű mülép.
Postai megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

Jutányos ár és pontos kiszolgálás !
Igen becses pártfogásért esedezve 

teljes tisztelettel :
JPapp Zakor Endre 

vaskereskedő az „Arany kaszához“.
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A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossutli-uícza.

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául. Ajánlja az 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsósága és kitűnő czipőfeisőrészeit minden alakú czipőkhöz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: I., II., III-szor ültetett ökör- és bival- 
talpak 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, bocskor talpak. Tehén-, pitikig- és borjubőrök
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mindenféle színben (juhbőr). 
Legfinomabb szatén és lag, kidlbőr, franczia sevro, orosz lag. Szíjgyártók részére blank és színes juh-, 
lag minden színben. Czipő- és csizmakellékek a legnagyobb választékban. Szarvasbőr fékem és kocsi­
mosó. Ponyvák mérték után megrendelhetők. Czipőkenőcsök fekete és sárgaczipőkhöe legolcsóbban itt kap­
hatók. E szövetkezetnek rendes tagja lehel s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 
vesz s azt havi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona, felvételre bár­
mikor lehet jelentkezni a szövetkezet helyiségében.

Uj I Különös figyelemre méltó. Uj!
A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el.

ií 0 S Z 0 N E T NYÍL V Á N I T Á S.
Ő fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmester! hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ö császári és királyi fensége Szalvátor Lipót föherczeg rendkívül meg van elégedve az asbest- 

talppal béleli czipökkel. Ö fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a czipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssei, ugyanannál a czipésznel s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly meglelelők, mint megfelelők 
voltak a szalon-czipök.

Zágráb, 1898. julius 8. . Krahi, huszárkapitány.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket Írja :
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 
Szives tanácsát köszöni tisztelő hive
Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor.

Köszönetnyilvánítás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytől.

..™— Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól. ———
' • Nincs többé lábfájás!

Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem labdámmal. sem ialiégés Rövid idei viselés 
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipöjót dr Hügyes-léle, az egész világon szabadalmazott

asbest-talpbéléssei látja el.
Kettős vastagságú 2 kor. 40 fill egyszerű ! kor. 20 fill., homoktalp 8U fiit., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a ni. 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállíttatott.
-- ——- Viszontelárusítóknak megfelelő árengedmény

utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok 
és köszönetnyilvánítások ingyen.

Az asbestáru-g-yár képviselete.- 
Bőripar-szövetkezet Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza.

! \ Szétküldés csakis
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Portland- és románozement-nagyraktár

A t. közönséget van szerencsém értesíteni, hogy jó nevű üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 
íclelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Yihenitis 

arikahajós és bőrvarró Hővé, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmúltak. Valódi aczél- 
gépeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a nálam vásárolt gépe­
ket ingyen javítom. A varrógépek raktáromon 33—100 írtig kaphatók.

A legfinomabb angol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap­
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók, i és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanítok.

Villamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vízvezetéki berendezések a leg­
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek

Monarch féle gépek 100 frt. Pesocli-gépek 1-10 fiitol 200 forintig.
Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), sirkeritések készítését saját 

vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem.
Tüzelők (takaréktűzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös részlet­

fizetésre is.
Teljes tisztelettel:

Panajoth Alber
’ » 
3S3S33

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900.
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